

kozni kívánó tanulók felvételi vizsgájának a sikerét." Prelog József átirata szomorú valóságról számol be. A háborút követő iskolaévek hatása megdöbbentően mutatkozik minden vonalon és ma már ezt a hibát senki sem korrigálhatja, ez

a generáció már bajosan heverheti ki szellemi fogyatékoságát. De talán a következő években visszakerül a tanítás, a népvelés abba a mederbe, ahonnan a nagy világégés olyan kérelhetetlenül kivetette.

## Hatszáz korona havifizetés 1923-ban.

(A Szeged tudósítójától.) Tavaly nyáron majdnem kitért Szegeden a pincérsztrájk. Hajnali gyűléseket folytattak le a Munkásotthonban a kávéházak szmokingos és feketeruhás „asszoája kéremássa"-jai, de ezek a hajnali bérmozgalmak alig jártak eredménnyel. A kávéosok beláták, hogy levegőből nem élni s a kávéházi pincérek havi fizetését e belátáson alapulva 2500 koronáról 3000 koronára emelték fel júliusban. A vendéglői pincérek fizetése havi 850 korona lett a kosztion kívül.

Ez mult év júliusában történt s azóta a pincérek havi 2500—3000 koronából tartják fenn magukat és családjukat. Fanasztikusan alacsony számok ezek, amelyeket a borralaló egészít ki aszerint, amint a kávéház jól megy, vagy nem megy jól. Ha jól megy 300 koronát, ha rosszul megy 100 koronát koldul össze egy pincér naponta a vendégektől. Borralalókkal együtt maximum 10.000 koronát keres tehát a pincér egy hónapban.

Senkinek sem tűnik fel, hogy minden pincér sovány és sárga, mint a viasz. Az emberek azt mondják, hogy azért, mert éjszakázik. A pincér meg azt mondja, hogy azért, mert éheznek. Mind a kettő igaz, egyik sem túlzás, ha azt nézzük például, hogy egy éttermi pincérnek 850 koronából kell eltartani a családját. Mert a „borralaló" az csak levegő, néha van, néha nincs. Nem is maradhat ez így tovább.

A pincérek ismét mozgalmat indítottak. Nemrégiben dr. Szalay József kerületi rendőrfőkapitányt kérték fel, hogy tegyen valamit az érdekében munkaadoiknál. Mert a pincérek azt mondják, hogy az ő kérésüket a vendéglősök és kávéosok mindig a legridegebben visszautasítják. Dr. Szalay József intézkedett is az ügyükben és dr. Árvay Ferenc rendőrfogalmazót bízta meg azzal, hogy a vendéglősöket és kávéosokat jobb belátásra bírja.

A dologból azonban nem lett semmi. A pincérek hiába vártak s most ismét kiapadt a türelmük. Megint készülnek valamire, most már nagyobb lélegzetvétellel, mint eddig. A tervek szerint először a főispánnál és a polgármesternél próbálnak szerencsét. Háttha a tekintély használ, háttha a kormány és a város lakosságának exponensei el tudnak érni valamit az érdekükben. De nem sokat bíznak már a pincérek a tekintélyek hatalmában sem.

A helyzet „illusztrálására" az egyik előkelő kávéház délelőtti főpincére a következőket mondotta:

— Békében az volt a szokás, hogy a kávéos az összes lapokat járatta az üzletbe kellő számban. Ma az a helyzet, hogy a kávéos csak 1—2 példányban járattja a szegedi és fővárosi lapokat. A vendég azonban épp úgy akar olvasni, mint békében és így kénytelen vagyok a magam pénzén hozatni lapokat. Vezek minden reggel 5—6 helyi lapot, havonta négy hétfői lapot, négy esti lapot és minden pénteken, amikor esti inspekciós vagyok, négy fővárosi lapot. Tessék összeadni, ez 3340 koronát tesz ki havonta. Ezenkívül nekem kell venni a táblakrétát, a táblákat, krétát és spongyát a kártyához, mert a főnök ur ezekről nem gondoskodik, sőt az is előfordult, hogy Szilveszterkor nekem kellett száz poharat vennem, mert kevés a pohara a kávéháznak. Ezzel szemben a fizetésem havi hatszáz korona. Számolják ki, hogy mit fizelek rá. Én tartom a főnököt és nem ő engem.

Ez az eset a huszadik század csodái közé kívánkozik. Nem is lepődik meg senki azon, ha valamelyik hajnali gyűlésen a kávéházak szmokingos és frakkos kiszolgálói közös akarattal bérharcot kezdenek és bejelentik a nagy nyilvánosságnak: Sztrájkolunk kéremássa, asszoája, sztrájkolunk . . .

## Hirek

### MADÁCH EVANGÉLIUMÁBÓL.

Költők, tudósok, művészek cebráltak az ország Petőfi miséjén, de azért igazán az jubiléum Petőfit legméltóbban, aki csöndes elmélyedéssel lapozgatott verseiben. A Madách-centennáriumot is az teszi bensőségessé, ha az ember gyöngyöket szedeget az Ember Tragédiájában. Mi egész gyöngyfűzért teszünk itt az olvasó elé, amiket taláomra szedtünk ki a halhatatlan műből, amelyet még a rendtörvény is kénytelen lesz olyannak elismerni, noha például a Petőfi-centennáriumot nehéz lett volna megülni, ha e nevezetes törvény már életbe lépett volna.

... Megjegyezd,  
hogy felzaklatni s kormányozni más.

... A tömeg  
a Végzet arra ítelt állata,  
mely minden rendnek malmán huzni fog,  
mert arra van teremtvé.

Ha sárba hull a fényes, kárörömmel  
szemléli a pór, gunnyal illeti,  
minthogyha önmocsát is igazolná.

... A merész, a pártos kisebbség  
szájaskodással packázik felettünk.

Néhány örültet most feszítenek fel,  
Testvériségről, jogról álmodókat.  
Ugy kell nekik, miért nem ültek otthon,  
Élvezzétek és feledve a világot!  
Miért vitatták mások dolgait?

Magasztosabb  
Kegyelettel megóvni a romot,  
Mint üdvözölni a kelő hatalmat.

Ki ellenáll a perc igézetének  
S nem hagyja lelkét ártól elragadni,  
Nem is jó ember s bár maradna otthon.

Legyen hát célod: Istennek dicsőség,  
Magadnak munka. Az egyén szabad:  
Érvényre hozni mind, mi benne van,  
Csak egy parancs kötvén le: szeretet.

Hol életünknek édes tarkasága?  
Többé nem tenger küzdő fényes árja,  
Sima mocsár csak, békával tele.

Mi könnyű törvényt írni pamlagon,  
Könnyű ítélni a felületesnek  
És mily nehéz, ki a szívet kutatja!

Hiuságból mindenki önmagát  
Tekinti látkörében a középnek.

— „Az 1923. esztendő Héjjas Iván esztendeje lesz". Héjjas Iván magyar istennyila pénteken este 33 éves lett. Az Ébredők központi helyiségükben születésnapjünnepet rendeztek, amelyen tasnádi Kovács József üdvözlő beszédében többek között a következőket mondotta: „Klapka György két győzelmet aratott. Te is kétszer győztél: egyszer, amikor a Duna—Tisza közében vívtad meg a harcodat, másodszor pedig akkor, mikor Nyugat-Magyarországon küzdöttél". Utána első tizenkét pontos Budaváry László beszélt, majd fölolvasták Lendvay István levelét: „Bajtársak! Héjjas Iván ünneplésén nem lehetek veletek, mert tudom szobafogságban tart. De a lelkem veletek van s én, aki boldog fültanuja voltam a magyar istennyila egyelőre még szóbeli megnyilatkozásának, csak ezt üzenhetem, a magyar istennyilat a független bíróságnak fel kellett mentenie, de a magyar istennyila nagy napján ne legyen az ő haragja lesujtása alól egyetlen hazaáruló sem fel-

mentve! Éljen Héjjas Iván, éljen a keresztény Magyarország! Bajtársi üdvözlettel Lendvay István." Ezután Héjjas Iván cár válaszolt a köszöntőkre és szavait így fejezte be: „Ha megkapom az Ébredő Magyarok támogatását, akkor az 1923. esztendő Héjjas Iván esztendeje lesz. És én ebben az esztendőben megszerzem minden magyar ember boldogságát". A közönség egy negyedóraig éljenzte ezután Iván istennyilat.

— A leánygimnáziumban hétfőn ismét megkezdődnek az előadások. A szegedi állami leánygimnázium igazgatósága ezúton közli a tanulókkal, hogy a tanítás az intézetben január 22-én, hétfőn ismét megkezdődik.

## Vezek aranyat, ezüstöt

### Brillánst

RENKIVÜL MAGAS ÁRBAN,  
minden mennyiségben

Ékszerkészítés Órajavítás

## Fischer Testvérek

ékszerészek SZEGED,

Kárász-utca tiz. Telefon 10—65.

Telefon: 16—33. Széchenyi Mozi Telefon: 16—33.

Csak ma, vasárnap, január 21-én

Szenzációs két sláger!

## A sárkány szövetség.

(Fracassa legujabb kalandja.)

Kalandordráma 5 felvonásban.

Azonkívül:

## A férfi város.

Nagy amerikai sláger 5 felvonásban.

A két amerikai kalandorsláger minden előadáson vetítve lesz.

Előadások kezdete: Hétköznap 5, 7 és 9 órakor,  
vasárnap 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor.

Telefon: Pénztár 582. Belvárosi Mozi Telefon: Igazg. 258.

Vasárnap, január 21-én

Az évad legkimagaslóbb kacagó estéin a legjobb burleszkkomikusok új burleszkeikkel mulattatnak!!!

COX kint van a vízből. Amerikai burleszk, fókákkal.

BIGORNÓ a menedékhelyen. Pazar amerikai burleszk.

ZIGOTÓ és a gyöngynyakék.

CHAPLIN és a tormásvirsl. Chaplin legujabb megjelenése.

És az est fénypontja:

## HÉT ÉVIG NEM LESZ SZERENCSEM

Max Linder 1922-ben készült 5 felvonásos bohózata. A főszerepet Max Linder, a francia szellem és komikum nagymestere játssza.

Előadások kezdete: Hétköznap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Telefon: Igazg. 455. Korszó Mozi Telefon: Pénztár 1185.

Vasárnap, január 21-én

Izgazmas detektívszáger!

Prof. Nick Fantom tegujabb kalandja:

## Egy világváros bűnei.

Detektívszáger 5 felvonásban.

A főszerepben: JOE DEEBA.

Azonkívül:

Nagy amerikai komédia:

## A nyugat leánya.

Vigjáték 5 felvonásban.

Előadások kezdete: Hétköznap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap 3, fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor.